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Discurso Diretor do INEST, Professor Doutor Vagner Camilo Alves, na cerimônia 

de diplomação do Conselho Acadêmico do INEST. 

 

Magnífico Reitor da Universidade Federal Fluminense, Prof. Dr. Antônio Claudio 

Lucas da Nóbrega,  

 

Prezados colegas da dirigência do Instituto de Estudos Estratégicos da Universidade 

Federal Fluminense, INEST/UFF, professores Adriano de Freixo, Coordenador da Pós-

Graduação. Fernando Roberto de Freitas Almeida, Coordenador da graduação, prof. 

André Varella, Subchefe do Departamento de Relações Internacionais e Estudos 

Estratégicos, que toma o lugar do Chefe, prof. Gabriel Passetti, e o Professor Emérito, 

Eurico de Lima Figueiredo, Coordenador do Núcleo de Estudos Avançados. 

Prezados componentes do Conselho Acadêmico do Instituto de Estudos 

Estratégicos da Universidade Federal Fluminense, que hoje assumem, cumprimentando 

a todos em nome do Almirante de Esquadra Mauro César Rodrigues Pereira, ex-ministro 

de Estado da Marinha do Brasil,  

Prezadas autoridades civis e militares aqui presentes, 

Prezados professores, funcionários e alunos, 

Senhoras e Senhores, 

 É com grande honra e satisfação que saúdo os ilustres membros do Conselho 

Acadêmico do INEST/UFF. Dividirei esta breve alocução em três  partes. Na primeira 

vou assinalar, em voo panorâmico, as principais características que singularizam nosso 

Instituto. Em seguida, colocarei em foco o Conselho Acadêmico, sua importância, sua 

composição e sua estrutura funcional, Na terceira e última parte tecerei, sinteticamente, 

considerações sobre a realidade presente do INEST e o que se espera de seu futuro, 

chamando a atenção para o papel que o Conselho Acadêmico poderá ter no planejamento 

deste futuro.   

 O Instituto de Estudos Estratégicos da UFF é uma unidade, com status de 

faculdade, voltado para os estudos e investigações relativos, por um lado, à Defesa 

Nacional e à Segurança, no plano das Relações Internacionais e, por outro, às Relações 

Internacionais, com ênfase nos Estudos Estratégicos. O INEST foi criado pelo Conselho 

Universitário da UFF em 28 de setembro de 2011, mas sua inauguração ocorreu quase 

um ano depois, em solenidade no Teatro Municipal de Niterói, no dia 23 de agosto de 

2012. Foi esta última data que passou a ser consagrada como marco primeiro de sua  

história institucional. Assim, o INEST tem apenas uma década de existência, devidamente 
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comemorada ano passado em evento que contou com prestigiadas e prestigiosas 

presenças, inclusive do nosso Reitor, aqui presente. 

Na busca dos seus objetivos, o INEST organizou seu sistema de ensino e pesquisas 

em torno de uma graduação em Relações Internacionais e de duas pós-graduações, uma 

stricto-sensu e outra lato-sensu. A pós-graduação stricto-sensu compreende Mestrado e 

Doutorado em Estudos Estratégicos, o primeiro do Brasil, e a lato-sensu um Curso de 

Especialização (MBA) em Relações Internacionais e Estudos Estratégicos. Na pós-

graduação o INEST estabeleceu, primeiramente, fortes elos de cooperação com as 

Instituições de Altos Estudos Militares, a Escola Superior de Guerra, a Escola de Guerra 

Naval, a Escola de Comando e Estado Maior do Exército e a Universidade da Força 

Aérea, formando mestres e doutores de acordo com as exigências da CAPES, agência 

estatal que disciplina os programas de pós-graduação estrito senso em todo o país. Mais 

recentemente, ainda na área da cooperação civil-militar, convênios foram firmados com 

a Academia Militar das Agulhas Negras, a AMAN, e com o Corpo de Fuzileiros Navais 

para a formação de especialistas em Relações Internacionais e Estudos Estratégicos. O 

INEST forjou também parcerias com entidades nacionais e internacionais, públicas e 

privadas, visando seu melhor desempenho. Sendo a pauta de seus interesses de escopo 

global, o Instituto confere especial atenção à internacionalização de seus alunos e de suas 

atividades. Nesse sentido firmou termos de entendimento com o Kings College da 

Universidade de Londres, com a Universidade Nova de Lisboa, com a Florida Atlantic 

University e com a Universidade de Upsalla na Suécia. Nossos alunos da graduação, 

beneficiando-se de programas de mobilidade internacional da UFF e de outras agências e 

instituições, têm feito estágios em algumas das melhores universidades do mundo, 

localizadas na Alemanha, Áustria, Canadá, China, Colômbia, Espanha, França, Finlândia, 

Japão, México, Portugal, Rússia e Turquia. Contando a graduação e a pós, o Instituto tem 

recebido alunos regulares da Alemanha, Angola, Argentina, Colômbia, Equador, Estados 

Unidos, França, Guiné-Bissau, Itália, Moçambique, Peru, Romênia e Timor Leste. Nossa 

publicação oficial, a Revista Brasileira de Estudos Estratégicos, a REST, conta, em seu 

corpo editorial, com ilustres nomes da área, no Brasil e no exterior. Além de seus cursos 

de graduação e pós-graduação, o INEST conta, também, com um Núcleo de Estudos 

Avançados, o NEA, onde foram organizados centros, grupos de pesquisa e laboratórios 

temáticos que, com escopo multidisciplinar, contemplam amplo leque de assuntos não 

cobertos pelas grades curriculares da graduação e da pós-graduação, sempre objetivando 
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atualidade com o que se produz na academia em todo o mundo, mantendo, entretanto, 

ponto de vista nacional-brasileiro.  

 É neste contexto que se encaixa o seu Conselho Acadêmico que, hoje, é 

constituído. O Regimento do Instituto (art.18) previu que ele contaria com um Conselho 

Acadêmico composto por personalidades civis e militares de reconhecida competência e 

notoriedade em suas áreas de atividade, convidados pelo Diretor do INEST, ouvido o 

colegiado, podendo pertencer ou não aos quadros da UFF, sendo seu membro nato o 

Diretor em exercício do INEST. No artigo 19 ficou previsto que competiria ao Conselho 

Acadêmico colaborar na formulação de políticas multiplicadoras da capacidade de 

atuação do INEST, tanto em relação ao seu planejamento estratégico, como em relação 

às possibilidades de apoio e financiamento para projetos e programas acadêmicos e 

científicos. O Conselho deverá ter um Presidente e um Vice-Presidente, além de um 

Secretário Geral, todos eleitos por seus pares, com mandatos de três anos, renováveis. O 

apoio administrativo será oferecido pela secretaria do INEST. Suas decisões serão de 

caráter consultivo.  

Os ilustres membros do Conselho foram propostos ao colegiado superior do 

INEST e aprovados por unanimidade. Faço questão de citá-los nominalmente, obedecida 

a ordem alfabética: Dr. Aloysio Vasconcellos, Presidente da Brazil International 

Foundation sediada nos Estados Unidos; Dr. Antônio Celso Alves Pereira, ex-Reitor da 

UERJ e ex-Presidente da FAPERJ; Dra. Beatriz Bissio. Professora de Ciência Política do 

Instituto de Filosofia e Ciências Sociais da Universidade Federal do Rio de Janeiro; 

General de Exército Décio Luís Schons, ex-Comandante-Reitor da Escola Superior de 

Guerra; Dr. Eliézer Rizzo de Oliveira, Professor Titular da UNICAMP; Dr. Eurico de 

Lima Figueiredo, Professor Emérito da UFF; Dra. Maria Regina Soares de Lima,  

Professora Titular do Instituto de Estudos Sociais e Políticos da Universidade do Estado 

do Rio de Janeiro, IESP/UERJ; Almirante de Esquadra Mauro Cesar Rodrigues Pereira,  

ex-Ministro da Marinha; Dr. Miro Teixeira. ex-deputado federal e ex-ministro das 

Comunicações; Dr. Ney Lima Figueiredo, ex-Superintendente da Federação Brasileira de 

Bancos (FEBRABAN) e ex-Superintendente da Federação das Indústrias do Estado de 

São Paulo (FIESP); Tenente Brigadeiro Paulo Roberto Bastos, ex-Chefe do Estado-Maior 

da Aeronáutica; Embaixador Samuel Pinheiro Guimarães, ex-Ministro da Secretaria de 

Assuntos Estratégicos da Presidência da República, além de mim mesmo, Diretor do 

INEST/UFF, membro nato do Conselho enquanto durar meu mandato.  
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Farei agora breves indicações biográficas sobre cada um dos conselheiros. Seus 

currículos são extensos e admiráveis. Cada um deles mereceria, por si só, longa digressão. 

Mas vale a pena pontuar alguns dados de suas exitosas trajetórias.  

O Dr. Aloysio Vasconcellos trabalhou, no Brasil e no exterior na Xerox 

Corporation, na Exxon, na Citicorp Group e, entre outros cargos, exerceu a presidência 

da Câmara de Comércio Brasileira em Miami, Florida. Antes de cumprir sua exitosa 

caminhada na iniciativa privada, adquiriu sólida formação acadêmica. Ele é Doutor em 

Direito e Ciências Sociais pela Faculdade Nacional de Direito da Universidade do Brasil 

(UFRJ), Mestre em Administração Internacional e Bacharel em Administração 

Internacional pela American Graduate School of International Management da Arizona 

State University.  

O Dr. Antônio Celso Alves Pereira, além de professor, é também advogado e 

escritor. Foi Diretor da Faculdade de Direito da Universidade do Rio de Janeiro, exerceu 

a presidência da Sociedade Brasileira de Direito Internacional e é detentor do Colar do 

Mérito Judiciário do Tribunal de Justiça do Estado do Rio de Janeiro. Como autor de 

romances premiados, recebeu o Prêmio Coelho Neto e a Medalha Machado de Assis, 

distinções conferidas pela Academia Brasileira de Letras. Foi Reitor do Centro 

Universitário de Valença e lecionou durante décadas no Instituto Rio Branco, na Escola 

de Guerra Naval e na Escola de Comando e Estado Maior do Exército.  

A Dra. Beatriz Bissio é atualmente Vice-Diretora do Instituto de Filosofia e 

Ciências Sociais da UFRJ. Fez seu pós-doutorado no Centro Europeu de Estudo do 

Extremismo da Universidade de Cambridge, na Grã-Bretanha. Teve longa atuação 

internacional como jornalista e, nessa qualidade, foi fundadora, diretora e editora da 

revista Cadernos do Terceiro Mundo. No decorrer de suas atividades, entrevistou 

numerosas personalidades e dirigentes políticos, entre eles Fidel Castro, Nelson Mandela, 

Yasser Arafat, Saddam Hussein, Agostinho Neto, Eduardo Galeano, Samir Amin, entre 

muitos outros. Por sua atuação como jornalista recebeu o Prêmio Vladimir Herzog e o 

Golfinho de Ouro 2000. 

 O General Décio Luís Schons ocupou sua última posição na hierarquia do 

Exército como Chefe do Departamento de Ciência e Tecnologia. Durante sua carreira foi 

Observador Militar da ONU em Angola; Oficial de Ligação da ONU na antiga Iugoslávia; 

Chefe da Comissão do Exército Brasileiro em Washington. Comandou a Escola 

Preparatória de Cadetes, a 2ª Divisão de Exército, sediada em São Paulo, e a 6ª Brigada 

de Infantaria Blindada, sediada em Santa Maria, Rio Grande do Sul.  
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O professor Eliézer Rizzo de Oliveira é Doutor em Ciência Política pela Fundação 

Nacional de Ciências Políticas, Paris, França e Livre Docente pela UNICAMP. Foi diretor 

do Centro Brasileiro de Estudos da América Latina no Memorial da América Latina. É 

um dos precursores dos Estudos Estratégicos no Brasil. Publicou inúmeros livros e artigos 

sobre temas relacionados com o assunto. Foi professor convidado no Center for 

Hemispheric Defence Studies da National Defense University, Estados Unidos. Recebeu, 

entre outras distinções, a Ordem do Mérito Militar (do Exército) e a Ordem do Mérito da 

Defesa Nacional (Ministério da Defesa) no grau de Comendador.  

O Dr. Eurico de Lima Figueiredo é Professor Titular aposentado de Relações 

Internacionais e Estudos Estratégicos da UFF. Foi o idealizador e o primeiro Diretor do 

INEST. Projetou o curso de Relações Internacionais, o Programa de Pós-Graduação em 

Estudos Estratégicos e foi o fundador e  primeiro Editor-Chefe da Revista Brasileira de 

Estudos Estratégicos. Fez parte da Comissão que criou a Associação Brasileira de Estudos 

da Defesa (ABED), tendo sido seu primeiro Diretor de Relações Institucionais e seu 

segundo Presidente. Possui as medalhas da Ordem do Mérito da Defesa, do Mérito Naval, 

do Mérito Militar e do Mérito Aeronáutico, todas no grau de Comendador. Mereceu ainda 

outras honrarias, tais como a Medalha do Mérito Tamandaré, a Medalha do Exército, a 

Medalha da Vitória, a Medalha Marechal Mascarenhas de Moraes. detendo ainda o 

Diploma de Colaborador Emérito do Exército Brasileiro e o Diploma Amigo da Marinha 

e a Medalha do Mérito Acadêmico da UFF. Faz parte do Conselho Consultivo do Instituto 

Meira Mattos da ECEME. Gaúcho, foi agraciado com o Diploma de Cidadão do Estado 

do Rio de Janeiro concedido pela Assembleia Legislativa.  

 A Dra. Maria Regina Soares de Lima é doutora em Ciência Política pela 

Vanderbilt University e coordenadora do Observatório Político Sul Americano - 

OPSA/UERJ, referência entre os estudiosos no Brasil e no exterior. Foi professora do 

Instituto Universitário de Pesquisas do Rio de Janeiro – o IUPERJ - e do Instituto de 

Relações Internacionais da Pontifícia Universidade Católica do Rio de Janeiro. Orientou 

mais de 100 dissertações e teses durante sua carreira. É uma das internacionalistas mais 

prestigiadas no país, tendo influenciado, com sua obra, gerações de professores e 

pesquisadores. Colaboradora do Instituto Rio Branco, faz parte também do Conselho 

Consultivo do Instituto Meira Mattos da ECEME. Recebeu a Medalha do Mérito da 

Defesa, no grau de Comendadora.    

O Almirante de Esquadra Mauro Cesar Rodrigues foi Secretário Geral da Marinha 

e exerceu a Chefia do Gabinete da Secretaria do Conselho de Segurança Nacional. Atuou 
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como Comandante do 5º Distrito Naval e do 1º Distrito Naval. Foi Comandante do Centro 

de Instrução Almirante Wandencolk e, na ocasião, responsável pela sua reestruturação, 

sendo também o criador e primeiro Diretor do Centro de Análise de Sistemas Navais 

(CASNAV). Cursou a Naval Postgraduate School da Marinha dos Estados Unidos e fez 

estágio de dois anos no Estado Maior da Royal Navy no Ministério da Defesa Britânico. 

Foi o primeiro Representante Permanente do  Brasil na Organização Marítima 

Internacional em Londres.  

 O Dr. Miro Teixeira foi deputado pelo Estado do Rio de Janeiro por 11 

legislaturas, totalizando 44 anos de serviços prestados ao Parlamento brasileiro, tendo 

obtido seu primeiro mandato aos 25 anos de idade. Foi deputado na Assembleia Nacional 

Constituinte de 1988. Jornalista profissional e advogado é atualmente Diretor para 

Relações Governamentais do Instituto de Advogados do Brasil, atuando como Consultor 

Legislativo da entidade junto ao Congresso Nacional.  

  O Dr. Ney Lima Figueiredo é procurador federal aposentado. Destacou-se como 

consultor político, tendo sido pioneiro nas áreas da propaganda e do marketing político. 

É autor, coautor e organizador de 15 livros em seu campo de atuação profissional.  

Participou de centenas de campanhas políticas em todo o país, tendo sido fundador e 

Diretor do Centro de Pesquisa Análise e Comunicação (CEPAC) e Diretor da Alcântara 

Machado Publicidade, além de um dos cofundadores do Centro de Estudos de Opinião 

Pública da Unicamp (CESOP). Fez parte do Conselho Superior de Política da FIESP, do 

Conselho Superior de Economia e Política da FECOMERCIO-SP e do Conselho da 

Fundação Roberto Marinho/TV Futura.  

O Tenente Brigadeiro Paulo Roberto Bastos foi Comandante Geral de Pessoal da 

Aeronáutica e Comandante Geral de Apoio da Aeronáutica. Identificado com as áreas da 

Educação e da Ciência, Tecnologia e Inovação, foi Reitor da Universidade da Força Aérea 

(UNIFA) e, antes, Comandante da Escola de Comando e Estado Maior da Aeronáutica 

(ECEMAR), além de Diretor Geral de Ensino da Aeronáutica. Cumprindo missão no 

exterior, foi Conselheiro Militar das Forças Armadas em Genebra.  

O embaixador Samuel Pinheiro Guimarães é bacharel em Direito e Mestre em 

Economia pela Universidade de Boston (EUA). Atingiu o mais alto posto na carreira 

diplomática, o de Secretário-Geral do Ministério das Relações Exteriores. Entre os muitos 

cargos e funções ocupados, foi Conselheiro da Missão do Brasil junto às Nações Unidas 

e Alto-Representante Geral do Mercosul. No plano acadêmico, lecionou no Instituto Rio 

Branco, na Universidade de Brasília e na Fundação Getúlio Vargas. Entre 2015 e 2016 

http://pt.wikipedia.org/wiki/Minist%C3%A9rio_das_Rela%C3%A7%C3%B5es_Exteriores_(Brasil)
http://pt.wikipedia.org/wiki/Mercosul
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foi Professor Visitante aqui no Instituto de Estudos Estratégicos desta universidade. Foi 

eleito Intelectual do Ano (Troféu Juca Pato) pela União Brasileira de Escritores.  Foi 

agraciado com o título de Doutor Honoris Causa pela Universidade Nacional de Rosário 

(Argentina), Universidade Candido Mendes, UniBrasil e, no ano passado, pela 

Universidade Federal Fluminense.   

Essas são, senhoras e senhores, em rapidíssimas pinceladas, o resumo biográfico 

das personalidades que irão compor nosso Conselho. Confesso que não foi fácil extrair 

dos ricos e extensos currículos seus aspectos mais ilustrativos. Desde já levo a todos 

minhas escusas pelo incompleto e seguramente falho esforço de síntese. Creio, entretanto, 

que esta sucinta apresentação serve para nos apresentar os que hoje compõe este Conselho 

Acadêmico. Eles distinguem e enobrecem o INEST e a UFF.  

As questões da Defesa e da Segurança do país são estudadas e pesquisadas pelos 

acadêmicos que atuam na área, pelos militares e pelos diplomatas. Eles formam o que o 

professor Eurico de Lima Figueiredo denomina de “complexo acadêmico de defesa”,  

essencial ao desenvolvimento do pensamento estratégico brasileiro. É uma condição 

necessária, mas não suficiente. É preciso o aporte da compreensão e do decidido 

empenho, em pensamento e ação, de empresários, da mídia, de lideranças políticas. É 

neste sentido que a composição do Conselho Acadêmico do INEST retrata tal 

necessidade. Será uma honra e um privilégio poder usufruir do conhecimento e 

experiência dos conselheiros em nosso planejamento estratégico, sugerindo, indicando, 

orientando os melhores caminhos a se tomar.  

Não poderia terminar esta alocução sem dois adendos. O primeiro diz respeito à 

importância que tiveram na história da construção institucional do INEST alguns ilustres 

professores da UFF: o Professor René Dreifuss, o Professor Emérito Theotônio dos 

Santos; o Professor Emérito Waldimir Pirró e Longo, o Professor Titular Eduardo 

Siqueira Brick, e o Professor Marco Antônio Cavalcanti da Rocha.  O segundo adendo 

concerne ao apoio continuado de reitores da UFF ao projeto do INEST desde seu 

nascedouro: o Professor Emérito José Raymundo Martins Romêo, o Professor Emérito 

Mauro Cícero Rodrigues Fialho, o Professor Titular Roberto Salles, o Professor Dr. 

Sidney Luís Mattos de Melo e, agora, nosso Magnífico Reitor, o professor Antônio 

Claudio Lucas da Nóbrega, aqui presente, que tanto tem nos tem prestigiado e apoiado. 

A todos eles, nossa memória, nosso reconhecimento e nossa gratidão.  

Muito obrigado. 

 

http://pt.wikipedia.org/wiki/Trof%C3%A9u_Juca_Pato
http://pt.wikipedia.org/wiki/Uni%C3%A3o_Brasileira_de_Escritores
http://www.unr.edu.ar/
http://www.unr.edu.ar/

